МЕТОДИ І ПРИЙОМИ ВИКЛАДАННЯ БІОЛОГІЇ НА ПРИКЛАДІ ТЕМИ «ПТАХИ»
УРОК №3.

Тема уроку: «Внутрішня будова й особливості процесів життєдіяльності».

Мета уроку: надати учням знання про внутрішню будову і процеси життєдіяльності птахів, вказати на їх особливості, пов’язані з польотом.
розвиваюча: розвивати інтелектуальні здібності, логічне мислення і мову учнів внаслідок їхньої розумової роботи на уроці (обговорення проблемних питань про травлення, подих, кровообіг, обмін речовин, нервову систему, аналіз і порівняння систем органів птахів з роботою системи органів плазунів), розвивати уміння учнів працювати з книгою, таблицею в зошиті, вологими препаратами, колекціями, збільшувати пізнавальну активність учнів, формувати вміння робити висновки.
освітня: сприяти усвідомленню учнями нових фізіологічних  понять про будову внутрішніх органів птаха і його системи, про зв'язок організму і з середовищем. Встановити взаємозв’язок будови внутрішніх органів з виконуваними функціями. 
виховна: виховувати спостережливість при розгляді будови великого яйця, увагу, працьовитість.
Біологічні уміння і навички: формувати уміння знаходити на колекціях відділи головного мозку птахів, риб, земноводних, плазунів, (риси подібності і відмінності), на чучелах визначати частини тіла птахів, на таблицях знаходити внутрішні органи, заповнювати таблицю в зошиті.
Обладнання: таблиці, чучела птахів, набір пір’їв, колекції скелетів жаби, ящірки, птаха, муляжі головного мозку жаби, ящірки і птаха. 
Тип уроку: комбінований з елементами самостійної роботи учнів.
ХІД УРОКУ

I.Актуалізація почуттєвого досвіду й опорних знань учнів

Диференційовані завдання:

Завдання №1. Розглянути скелет птаха. Записати у зазначеному на малюнку порядку назви частин скелета. Які можна визначити риси ускладнення будови птаха порівняно з плазунами. (4 учні) 

Завдання №2. Які особливості будови скелета птахів пов’язані з пристосуванням їх до польоту? (2 учні)
Завдання №3. Розглянути колекції пір’їв різни птахів. Пояснити особливість будови пір’я у зв’язку з виконуваною функцією. (Схема на дошці, 2 учні) 
II. Опитування біля дошки

1. Особливості будови скелет птаха сизого голуба (таблиця). Описати ускладнення в будові скелета птахів порівняно з ящіркою. Зробити висновок.

2. Особливості мускулатури птахів, пов’язані з польотом.
III. Мотивація навчання школярів

Проблеми питання: У чому виявляється ускладнення внутрішньої будови птахів, що пов’язано із пристосованістю їх до польоту?

Бесіда:

1. Які системи внутрішніх органів мають хребетні тварини?

2. Де вони розташовані? (У порожнинні тіла)
3. Чим захищена порожнинна тіла в пернатих? (Грудиною, кістками таза)
4. Як ви думаєте, чи відрізняється внутрішня будова птаха і ящірки?

5. Що є джерелом енергії? (Їжа)
Учитель.  Птахи рухливі, при польоті вони втрачають багато енергії, тому птахи їдять багато і часто. Наприклад, синиця за добу з’їдає стільки їжі, скільки важить сама. Дрібні птахи споживають більше їжі ніж великі?

6. Самостійна робота учнів.

Травна система (мал. на стор. 242, дидактичний матеріал на партах)
Висновок  (роблять учні).

Залежно від їжі існують різні форми дзьобів птахів, зубів у них не має, наявне воло, є два відділи шлунка, тонкий кишечник має велику усмоктувальну поверхню, товста кишка коротка. Для птахів є характерним часте спорожнювання і швидке травлення. Всі ці ознаки сформувалися у зв’язку з пристосуванням до польоту.

Учитель. Дихальна система, подвійний подих (табл.)

Висновок (роблять учні)
Подвійний подих – характерна риса птахів. Повітряні мішки полегшують політ і плавання птахів, сприяють збереженню тепла і послабляють тертя між органами.

Учитель. Органи кровообігу (таблиця, дидактичний матеріал).
Нервова система (мал.. на стор. 240, муляжі головного мозку риб, жаби, ящірки і птаха) – порівняння з нервовою системою риб, земноводних і плазунів. Інстинкти птахів і умовні рефлекси.
Висновок. Нервова система птахів ускладнена порівняно з рибами, жабою і ящіркою: збільшений обсяг головного мозку, півкуль, розвитий мозочок. Серце птаха складається із чотирьох камер – двох шлуночків і дво передсердь, а у земноводних і плазунів з трьох – двох передсердь у шлуночка. Кров у серці земноводних і плазунів змішується, а у птахів вона чітко поділена на венозну та артеріальну. 
Органи виділення і полова система (мал. на стор. 245 підручника).
Висновок. У зв’язку з польотом у птахів немає сечового міхура й одного з пари яєчників.
IV. Робота з новими термінами (зошит)
V. Осмислення знань учнів (тестові завдання)
VI. Відповідь учнів на проблемне питання
VII. Повторення: «Будова гідри»
VIII. Завдання підвищеної складності
1. Пояснити взаємозв’язок систем органів птахів.

2. Чому багато видів птахів полюбляють купатись в пилу, воді, піску?
IX. Робота із зошитом (заповнити таблицю на стор. 90(3-5)). 
Домашнє завдання: §53, повторити §15.
Картка до теми: «Внутрішня будова птахів».

Завдання:

1. Розгляньте скелет птаха. Запишіть у зазначеному на малюнку порядку назви частин скелета.

2. Що в будові скелета птаха є типовим для хребетних тварин, які можна виділити риси ускладнення будови його скелета, порівняно з плазунами; які існують особливості будови скелета птаха, пов’язані з пристосуванням до польоту?
Картка до теми: «Внутрішня будова птахів».

Завдання:

1. Розглянути внутрішні органи птаха і написати їх назви.

2. Яке значення для природного співтовариства має велика швидкість травлення у птахів.
Картка до теми: «Внутрішня будова птахів. Нервова система»

Завдання:

1. Як ускладнилася будова головного мозку хребетних.
2. порівняйте рівень розвитку відділів головного мозку у птахів і плазунів.

3. Як позначилося на поводженні птахів ускладнення будови нервової системи? 
Картка до теми: «Внутрішня будова птахів»

Завдання:

Картка до теми: «Внутрішня будова птахів»

Завдання:

1. Які особливості травлення птахів  пов’язані з польотом?

2. Випишіть назви внутрішніх органів птаха.

3. У чому полягає головна відмінність кровоносної системи плазунів?
УРОК №4.
Тема уроку: «Сезонні явища в житті птахів».

Мета уроку: ознайомити учнів зі складною поведінкою птахів при перельотах, визначити причини перельотів, розказати про способи їх вивчення, нагадати про інстинкт як ланцюг природжених рефлексів, наслідуваних нащадками від батьків. 
розвиваюча: розвивати пізнавальну активність при роботі з натуральними об’єктами, вологими препаратами, розвивати мислення учнів, формувати вміння встановлювати причини зв’язки перельотів птахів, робити самостійно висновки, обговорення проблемної ситуації, робота з додатковою літературою.
освітня: сприяння розумінню учнями таких понять, як перельоти птахів, кільцювання птахів, інстинкти птахів, ускладнення птахів порівняно з плазунами, виробити уміння працювати з книгою, рецензувати відповідь, розпізнавати птахів у природі (спостереження).

виховна: екологія птахів. Сприяти формуванню сумлінного ставлення до навчальної праці створювати доброзичливу обстановку, здійснювати моральне виховання. 
Обладнання: географічна карта, таблиці, дидактичний матеріал, яйця птахів, книги про птахів – «Птахи України», «Червона Книга України», вологий препарат – «розвиток птахів», чучела птахів – «Сизий голуб», «Кулик», «Бугай».
Форма і методи: розповідь, бесіда, самостійна робота з книгою, додатковою літературою.
Тип уроку: комбінований.

ХІД УРОКУ

I.Актуалізація почуттєвого досвіду й опорних знань учнів

Завдання №1. Робота з натуральними об’єктами. Особливості будови яйця птаха у зв’язку з його розмноженням на суші (2 учні). 
Завдання №2. Робота з вологими предметами: «розвиток птахів. Птахи виводкові і гніздові» (2 учні).
Завдання №3. Робота з термінами (1 учень).
Завдання №4. Розповісти про пристосованість птахів до сезонного явища – гніздування. Яке значення це має у житті птахів? Які птахи будують гнізда в норах, на землі, у дуплах? 
Завдання №5. Чому більшість птахів відкладають лише кілька яєць, а плазуни – по кілька десятків?
Диференційне завдання. Робота з тестами на стор. 19(8-10) – (4 учні).

Біля дошки: скласти докладний план домашнього завдання.
Індивідуальне опитування: 
1. Розповісти про шлюбне поводження птахів.

2. Птахи виводкові і гніздові.

3. Турбота про потомство.

(Відповіді доповнюються учнями.)
II. Мотивація навчання учнів

Терміни на дошці: річний цикл, осілі птахи, перелітні, кочові, фенологія, міграція, кільцювання.

Учитель.
1. Річний цикл життя птахів

Дрібні птахи живуть у середньому 3-6 років, великі – 30-50 років. Виділяють два основних періоди: гніздування і зимівлю. Таких птахів відносять до осілих. У перлітних птахів річний цикл складається з таких періодів: весняний переліт – гніздування – осінній переліт – зимівля.

2. Осілі, кочові, перелітні птахи

Бесіда:

· Як змінюється пташиний склад за сезонами?
· Яких птахів можна зустріти у нашій місцевості протягом року? (Сорока, горобець, голуби, тетерева та ін.)
· Які птахи зустрічаються влітку? (Ластівка, граки, дикі качки й ін.)
· Як ви розумієте зміст «осілі птахи» (живуть в одній місцевості), кочові птахи (мандрують у пошуках корму, не летять далеко від місць свої гніздувань)? (Синиці, дятли, сойки й ін.)
· Які існують перелітні птахи (на зиму відлітають від місць своїх гніздувань)? (Ластівка, білий лелека, журавлі, зозуля й ін.)
· Чому птахи на зиму відлітають?

(Причиною цьому є не холод, а відсутність їжі.)

Учитель. З поміж перелітних птахів розрізняють далеких мігрантів (ластівка), ближніх мігрантів (граки).

3. Перелітні і зимуючі птахи

Учитель. Діти, назвіть зимуючих птахів у нашій місцевості. (Снігурі, омелюхи, голуби, горобці й ін.)

4. Повідомлення учнів

1  відстань шляхів перелітних птахів коливається від 6 до 11 тис. км. Навесні птахи летять швидше, ніж восени. Висота польоту дрозда – 2500м, кулика – 1500м, зяблика – 1500м.

2 Швидкість птахів: шпак – 40 км/год., ворона – 80 км/год, сапсан – 90-100 км/год. Журавлі і гусаки летять клином; пелікани, чайки – широким ланцюжком; шпаки – щільно замкнутою масою; зозуля і вільшанки – поодинці. Самостійна робота з книгою для читання по зоології «Зоологія з основами екології»

5. Методи дослідження перельотів (самостійна робота з книгою, географічною картою)

6. Міграція птахів

III. Оцінювання знань учнів
1. Назвати осілих, кочових і перелітних птахів.

2. Назвати причини перельотів птахів.

3. Які ви знаєте методи дослідження перельотів?

4. Що вивчає фенологія?

5. Яку турботу ти виявляєш до птахів узимку?

6. Поміркуй, чому гусаки летять кликом? (Най витриваліший птах летить перед зграєю. Повітря обтікає його тіло подібно до того, як вода – ніс і кіль корабля. Саме цим зумовлюється те, що косяк летить клином, утворюючи гострий кут. ) 

Висновок уроку. Перельоти – інстинктивні дії птахів, виникли вони під впливом чергувань сезонів.

IV. Повторення попереднього матеріалу

1. Дати загальну характеристику типу Плоскі черви.

2. Яка будова травної, дихальної систем?

3. У чому полягає ускладнення нервової системи плоских червів, на відміну від кишковопорожнинних?

V. Домашнє завдання: §55, повторити §17.

Картка до теми: «Сезонні явища в житті птахів»

Завдання:
1. Внаслідок яких життєвих умов виникли перельоти птахів?

2. Для чого кільцюють птахів?

3. Які відомі вам птахи зимують у вашій місцевості, а які – на зиму відлітають?

4. Що таке фенологія?
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